

Élményeiket, gondolataikat megoszthatják másokkal

A hazai olvasási szokásokról szóló statisztikák évek óta lehangolóak. Jó hír viszont, hogy ennek ellenére - vagy éppen ezért - napjainkban számos, az olvasást népszerűsítő kezdeményezés lát napvilágot. Ezek szerencsére egytől egyig beváltják a hozzájuk fűzött reményeket.

Könyvtáros ismerősöm örömmel újságolta a minap: imádot könyvbirodalma tavaly nyáron új, tágasabb helyre költözött. Ráadásul a lakótelep központjába tették át a székhelyüket, ami a forgalom növekedését illetően bizakodásra adhat okot. A könyvtárnak jelenleg 4100 tagja van. Hogy ez sok vagy kevés? Klári igazából nem panaszkodott, azt azonban megjegyezte: amíg a gyerekek és a nyugdíjasok rendszeresen megfordulnak náluk, addig a középiskolások és a dolgozó felnőttek közül egyre kevesebben jönnek. Hozzátette, aki ma konkrét könyvet keres, az először az interneten tájékozódik, és csak másodsorban kér tőlük segítséget. Gyors helyzetjelentése végén megemlítette vadonatúj gyermekkönyvtárakat és kiskamaszoknak szervezett irodalmi játszóházakat is, majd lelkesen beavott terveibe: kis kávézót szeretne kialakítani a könyvtárban, ahol például író-olvasó találkozókat szerveznének.

Jó hangulatú, kötetlen beszélgetés

A Kláriéhoz hasonló lelkesedés vezérelhette a Gödöllői Városi Könyvtár munkatársait is, amikor 2008



A gödöllői olvasókörben semmi nem kötelező. A lényeg, hogy a tagok jól érzék magukat

Vándorló kötetek

A Veszíts el egy könyvet! című, olvasást népszerűsítő akciót az orosházi Justh Zsigmond Könyvtár munkatársai indították útjára 2008. március 25-én. Lényege: keress egy jó könyvet a könyvtárban, ragaszd bele a játék honlapjáról kinyomtatható elvesztési nyilatkozatot, majd a kötetet hagyd ott valahol. Regisztrációs számát tüntesd fel az említett honlapon, ahol a megtaláló szintén regisztrálja, hozzá került a könyv, majd ő is elhagyja valahol. Az ötletgazdák az országos akció első születésnapján rendezték meg a Nagy Könyvelhagyó Napot, melyen csaknem 250 könyvet vesztettek el a lelkes olvasók. A www.konyvtar.hu portálon nemcsak a kötetek vándorlása követhető nyomon, hanem egy helyen megtalálható az összes magyarországi könyvtár adata.

júniusában kísérleti jelleggel útnak indították két olvasókörüket.

- Világéletemben imádtam olvasni - meséli Aradszki Ildikó, aki tavaly nyáron az elsők között jelentkezett a felhívásra. - Annak idején az összes zsebpénzemet pöttyös könyvekre költöttem. Mostanában sajnos nagyon meg kell gondolnom, melyik könyvet veszem meg és mennyiért.

A havonkénti összejöveteleken megbeszéljük egymással olvasmányélményeinket



amelyeken megosztják egymással olvasmányélményeiket.

A foglalkozások végén a három ajánlott könyvből a társaság kiválaszt egyet, és azt a következő alkalomra mindannyian elolvassák. A beszélgetés leendő moderátora pedig segítő kérdésekkel készül az adott szeánzra.

- De nehogy úgy képzeld el az egészet, mint valamiféle vizsgáztatást! - mosolyodik el Attila. - Oldott hangulatban, kötetlenül beszélgetünk. Ha valaki nem akar válaszolni a feltett kérdésre, akkor passzol. Olyan is előfordult, hogy valamelyikünk csak félig olvasta el a könyvet, mert nem tetszett neki.

- Semmi nem kötelező - szögezi le Ildikó. - Az a fontos, hogy jól érezzük magunkat.

Itt nem csak a művekről esik szó

- Talán nekem egészen mást üzen az adott könyv, mint például Ildikó. Ezekben a beszélgetéseken több nézőpontból közelítünk ugyanahhoz a regényhez - sorolja Attila a pozitívumokat. - Az ajánlásoknak köszönhetően olyan műveket is elolvasok, amelyeket magamtól talán sosem választottam volna.

Az olvasókör tagjai egyetértenek abban: ma, amikor sokaknak az internet és a televízió jelenti a kapcsolódást, a személyes találkozás, az emberi kapcsolatok szerepe felértékelődik. A jó társaság mellett azt is fontosnak tartják, hogy élményeiket, gondolataikat megoszthatják másokkal, miközben új írókat ismernek meg. Amióta a könyvtár kérésére összeállították kedvenc könyveik 25-ös toplistáját, azóta egymás favoritaiból is szívesen választanak maguknak olvasnivalót.

- A könyvek kapcsán rengeteg mindenről beszélgetünk - folytatja Attila. - Nemcsak az adott regényről, hanem a gondolatainkról, problémáinkról is. Nemezszer egészen mély emberi érzések törnek ilyenkor a felszínre.

- A mű mondanivalójából kiindulva megosztjuk egymással aktuális örömeinket vagy bánatukat - veszi vissza a szót Ildikó. - Attól függően, kit milyen lelkiállapotában és korszakában talál meg az adott téma.

- Fiatalkoromban a baráti körben mindig megbeszéltük a könyvélményeinket - meséli Attila. - Mára szétszéledt a régi társaság, de az olvasókör összejövetelei visszahozzák az egykori nagy beszélgetések hangulatát.

Könyvtár a vízparton

A fürdőzést és az olvasást egyaránt kedvelők nagy öröme tavaly nyáron több strandkönyvtár is nyílt a Balaton partján és a Tisza-tónál. Az országban elsőként Balatonalmádiban, a Wesselényi strandon vehették igénybe az új szolgáltatást a vakációzók.

- A strandkönyvtárhoz az adta az ötletet, hogy a nyári főszezonban gyakran hallottuk látogatóinktól: „Megyünk a strandra, tessék adni olvasnivalót!” - magyarázza Fábriánné Sáray Anna, a Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár vezetője. - Nem kértünk hozzá semmi mást, mint egy üres, zárható helyiséget. Polc, könyv, könyvtáros adódott.

A parti könyvkölcsönző alapállománya körülbelül ezer kötet, de futárszolgálatukkal Annának a városi könyvtár negyvenötzres teljes állományának bármelyik kötetét tíz perc alatt eljuttatják a strandra.

- Aki el akarja vinni a könyvet, az beiratkozhat. A nyaralók kedvéért létesítettünk heti beiratkozási időtartamot - mondja. - A partra könyveket irodalmat visznek magukkal az emberek, ezért volt keletjük a krimiknek, a kevésbé fajsúlyos regényeknek, kedves, vidám történeteknek. Idén terveink szerint több gyerekkönyvet telepítünk a strandkönyvtárba, hiszen a gyerekek lelkesen éltek a felkínált lehetőséggel.

Két hónap alatt ezer látogatónk volt. Tapasztalataink jók: a múlt évben minden könyv visszakerült hozzánk, és az állaguk sem romlott. Örömmel mondhatom, számításaink beváltak: a nyári hónapok forgalma eddig is háromszorosa volt az év többi hónapjének, a strandkönyvtárral ezt még sikerült növelnünk. Szücs Anikó

Sokféleképpen népszerűsítik az olvasást

- Évente többször kortárs írókat, költőket hívunk meg, akik a maguk választotta irodalmárokkal, riporterekkel beszélgetnek közönség előtt. A beszélgetés végén a jelenlévők kérdéseket tehetnek fel - ismerteti rendszeres programjaik egyikének forgatókönyvét E. Csorba Csilla, a Petőfi Irodalmi Múzeum főigazgatója. - Másik sikeres irodalmi sorozatunk, a LégyOtt egy-egy klaszszikus szerzőt idéz meg két kortárs író vagy költő segítségével. Rendhagyó irodalomórákat tartunk általános és középiskolásoknak az ELTE magyar szakosainak közreműködésével. A különböző tematikájú bemutatóórák, ahol illusztrációként könyveket, kéziratosokat, hangfelvételeket mutatunk be, nagyon kedveltek a diákok körében - magyarázza Csilla, aki szerint sokféleképpen népszerűsíthető az olvasás. - Műzeumban rendszeresen szervezünk könyvbemutatókat, kerekasztal-beszélgetéseket, felolvasásokat, fesztiválokat, ahol kortárs magyar írók, költők, irodalomkritikusok részvételével mutatjuk be a klaszszikus és modern irodalom kiemelkedő műveit. Emellett érdekességképpen szeretném megemlíteni Bor és irodalom elnevezésű, borkóstolóval egybekötött felolvasóestünket és az induló Tánc és irodalom című sorozatunkat.



E. Csorba Csilla a Petőfi Irodalmi Múzeum főigazgatója